



军嫂来到胜利山

□ 黄宗兴 赵金石 郭 帅

2月7日,立春已过四天,但冰封雪裹的喀喇昆仑高原仍是一派肃杀景象。

哨兵请下哨!一大早,军嫂田静陪着丈夫彭小龙在海拔5000米的喀喇昆仑高原某点位站了一班哨。四级军士长彭小龙是新疆军区空喀山口边防连的一名战士,已在喀喇昆仑高原上坚守了15年。

前几天,田静从甘肃定西老家出发,一路跋涉来到喀喇昆仑高原探亲。空喀山口边防连驻地年平均气温在零下30摄氏度左右,官兵们常年面对着高寒缺氧的恶劣环境。在冰天雪地中机动了6天,来到又高又冷的雪山山顶上,军嫂田静一下子解开了心结。

这个心结要从2020年国庆节期间说起。当时,由于高原戍边任务繁重,彭小龙和战友们常常转战在无人区,最长有40多天没法和家人联系。时间一天天过去,想着失联的丈夫,田静心急如焚。

我是一名边防军人,只能在这个地方给你们说声对不起,很抱歉。国庆长假,田静和两个女儿偶然在家里的电视上见到了失联多日的彭小龙。电视新闻里,彭小龙在地窝子里温情地看着两个女儿的照片,含泪读着写给她们的遗书。

电视镜头里,长时间驻守在高原生命禁区里的彭小龙,嘴唇皴裂、脸颊紫红、面容憔悴,但他和战友们无怨无悔,因为官兵们深知,眼前是界碑,身后是祖国。他们最亏欠的就是家人。结婚5年多了,田静只知道丈夫在新疆工作,却不知道他那里究竟什么样。

我一定要去他守卫的地方看看。从那一刻起,田静就定下了去高原看望丈夫的决心。

2021年彭小龙休假探亲,田静反复追问他当时是怎么回事,为啥要写遗书。怕田静担心,彭小龙始终没有告诉她原因。而这,更坚定了田静奔赴高原边防探亲的决心。

2022年是彭小龙在军营服役的最后一年。田静知道,这可能是老公在部队过的最后一个春节,也是自己去部队最后的机会了。

恶心、头晕、呕吐,舟车劳顿加上高原环境的摧残,几天下来,田静的脸瘦了一圈。1月26日下午,眼看着丈夫守卫的胜利山就在眼前,几天几夜辛苦奔波的田静再也按捺不住内心的激动。她左手抓着便携式氧气瓶,右手扶着嶙峋的山石向山顶努力爬去,可腿脚似乎有些不听使唤。她感觉嘴唇发麻腿脚发软,喉咙里泛着铜腥味,攀爬一段就喘不过气来,只能停下来猛吸几口氧气,继续努力往上爬。

是他!是她!凛冽寒风中,刚下哨的彭小龙向着田静飞奔过来,两人拥抱在一起。可剧烈的高原反应让田静不时干呕着,憋在心头的千言万语,怎么也说不出来。

接下来的几天,高原反应一阵接着一阵,田静就像生了一场重病。她怕给部队添麻烦,怕彭小龙工作分心,总是不停提醒自己要坚强,除了按时吃部队的缓解高原反应的药品,没有向连队提任何要求。

快打热水。1月28日深夜,一阵嘈杂声将睡梦中的田静惊醒,她习惯性摸了摸身旁,发现彭小龙不在身边。走出房间,她看到官兵们正搀扶着上等兵马黎明,他的鞋子里积着厚厚的雪,脚踝处冻得紫红。彭小龙把热水端给马黎明跟前,边为他泡脚边不停揉搓他的



在胜利山石碑前,田静与丈夫彭小龙合影留念。

贺建宏/摄

脚蹶。

田静仔细询问才知道,连队官兵执勤时遭遇雪崩,马黎明被埋在近1米深的雪窝里。所幸抢救及时,没有出现严重后果。看着眼前的一切,田静的心一直揪着。

老婆,感谢你陪我度过的这几年。如果我在高原上倒下了,请你一定要坚强。深夜,田静捧起彭小龙写下的遗书,仔细阅读,没看几行已是泪流满面。

不要难过,跟身边倒下的战友们相比,我这又算得了什么呢?彭小龙终于打开话匣子,讲起所在团队那些难忘的人和事。2011年,兄弟连队河尾滩边防连刚组建的时候,7名官兵组成的先遣队提前进驻河尾滩地域。第二天两名同志就因突发高原肺水肿被紧急送下山救治,这才脱离生命危险。

他们经历了什么,怎么这么严重?田静生怕漏掉一个细节。在极度恶劣的环境下搭帐篷,身体过度劳累引发的。彭小龙回答。

你们身体那么好,为什么还会有这么大的高原反应?田静追问道。

在这里,高原反应是家常便饭,一般都能扛过去。但再强壮的身体,也抵抗不了大自然的摧残。彭小龙沉思片刻,眼含热泪接着说,叶尔登巴依尔·红尔是全团官兵心目中的兵王,一次执勤任务中出现高原反应,他自己说躺几天就好了。可到了第三天,战友叫他吃饭时发现他已经昏迷,于是紧急送往400公里外的高原医疗站,经军区全力抢救,还是未能留住他年轻的生命。

列兵魏正杰收到父亲的病危通知书,经逐级批准后他回家送了父亲最后一程。返回部队后第三天,他毅然决然奔赴20多公里外的驻训地参加演训任务。在下午越野长跑时,他

突发高原反应摔倒在地,将20岁的青春永远定格在海拔4000多米的练兵场。

田静安静地听着,久久说不出话来。她慢慢地明白了,在这荒无人烟的雪域高原上,洪水、泥石流、雪崩、车祸、脑水肿、肺水肿都是隐藏在戍边军人身边的杀手,一次摔倒、一次感冒都可能夺去人的生命。

这些天,她看到官兵们在齐腰深的大雪中艰难前行,在狂风肆虐的极寒天气里站岗放哨,在伸手不见五指的深夜里潜伏观察,每一次都是用生命在坚守。

除夕,田静和官兵们一道包饺子。看着丈夫用粗大皴裂的双手灵活地包着饺子,她感慨说:没想到,老公你也会包饺子。原来,结婚7年,她从来没跟丈夫一起过过春节。

这时,电视里播放的一段视频吸引了所有人的注意。田静的两个女儿出现在镜头里,她们奶声奶气地说:爸爸,你是大英雄,照顾好自己。这次妈妈去看你,我们在家会好好听话的。面对屏幕,彭小龙的眼睛里噙满了幸福的泪水,官兵们也无不动容。

嘟嘟嘟。突然,一阵紧急的哨音传来,大家立即领取武器冲向门外。田静愣了许久,后来才知道这是紧急拉动。

我之前不知道在这样荒无人烟的地方还有边防官兵在驻守着,他们为了国家和人民的和平、安宁,默默地奉献着青春,他们是我们守在边防。看着丈夫和他朝夕相处的战友匆匆而去的背影,田静一下读懂了丈夫,也读懂了边防军人。

这两天,彭小龙和田静在喀喇昆仑高原胜利山相拥的照片被打印出来,经过考证,田静是踏上胜利山的第一位军嫂。官兵们说,胜利来自彭小龙这样的军人,更来自每个像他们这样的军人家庭,胜利山正是新时代的“爱情山”。

□ 王述东

今年就在这边过年,妈妈和宝宝又要辛苦你照顾了。

一定要注意安全,我们等你休假回来。

春节期间的一天,海拔4800米的某点位,西藏军区某旅上士骆传峰正在和爱人视频通话,手机那头,两岁的宝宝望着屏幕,伸开小手想摸一摸远在边关的爸爸。

野战帐篷里,下士李小东正忙着把老家邮寄来的香肠切好分盘,晚点和战友们一起分享来自家乡的美食。旁边炊事班的帐篷里,炒菜的战士正用力颠转着炒锅,不时冒出红红的火苗,映红了年轻战士的脸庞。

当天,西藏军区某旅任务分队官兵迎来了送物资的车队。大家期待的不光有水果、酸奶,还有新春对联和大红灯笼。运输物资的车队驾驶员偷偷告诉战士们,据说这次还带了神秘礼物。

贴春联、拉彩旗、挂灯笼,官兵们迫不及待地把自己住的野战方舱装点起来。晚饭后,任务分队的新春联欢会就拉开序幕。吉他弹奏、相声小品,没有才艺的就站在大家面前讲个笑话,逗官兵们一乐。

联欢会快结束时,指导员夏邦国拿着神秘的彩袋走到台前,原来神秘礼物是来自全国各地的慰问品,任务分队官兵一人一个,用抽盲盒的形式拆开属于他们的“新春礼包”。中士赵路宽抢先抽到一个最鼓的,打开一看里面是糖果;下士吴兵拆到的是一个带有小机关的历年贺卡,沿着折痕打开,映入眼帘的是一个虎年大吉四个立体字;下士邓云川则拆到一封来自远方的慰问信。

联欢会结尾,简易投影的幕布上开始播放官兵们1年多来顶风冒雪、战天斗地的光影片段。那一趟趟难忘的巡逻、一次次紧张出动,记录着官兵们“宁可上前十步死,绝不后退半步生”的铮铮誓言。

第二天清晨,一场格斗技擂台赛在野战帐篷前的小院里开战,红蓝双方你来我往,几个回合下来,汗珠就从战士们额头上滑落下来。在这里,综合格斗是非常受官兵欢迎的训练,尽管海拔地区开展有氧训练体力消耗巨大,但官兵们喜欢格斗训练的对抗性和挑战性。当天的训练以擂台赛的形式开展,擂主是下士姜楚铭,他已经成功坚守两轮。第三轮比赛开始后,对手几记迅猛的组合拳袭来,姜楚铭体力不支败下阵来。尽管输了,姜楚铭脸上还是微笑着,其实无所谓胜负,打累了就换人,大家对抗起来,就不想回家了!

就在这时,连长朱江吹响了紧急集合哨,任务分队官兵迅速披挂穿戴,做好出动准备。大家忙而不乱,有序蹬车编队,开赴任务目标区。车队出发后,朱江在电台里不断细化任务分工,一路上猛士车内只有发动机的轰鸣和对讲机里的应答声。

越是节假日,越要保持良好的战备状态,确保一有情况,随时能拉得出顶得上。朱江说。道路越来越颠簸,越野车沿着深浅不一的车辙向着雪山一路前行,过了雪线官兵们就不得不下车徒步开展巡逻。

朱江介绍,高寒山地上天气变幻无常,大风裹挟着积雪使得地形变化很快,常常只需几分钟,身后就多出了几个雪丘,走过的巡逻路已经被积雪掩埋,看不出来了。当天,官兵们要抵达海拔5300多米的雪峰开展常态巡逻,这条路大家走了近百次,但是几乎每次都不一样。

任务分队官兵跋涉了近4个小时,终于登上山顶,圆满完成巡逻任务。在海拔5300多米的雪山山顶上,两名官兵竖起国旗,官兵们整齐列队,举行了庄严的升旗仪式,雄壮的国歌声回荡在雪山之巅。身在边关,守在一线,住在大山。任务分队的官兵们表示,一定要像钉子一样,牢牢钉在祖国的边防线上。边关有我们在,祖国和人民请放心!

立足身边事 找准发力点

昆山市：汇清单解难题 促发展提实效

昆山,市域面积931平方公里,总人口近300万,其中户籍人口106.7万,辖昆山经济技术开发区、昆山高新技术产业开发区两个国家级开发区;花桥经济开发区、昆山旅游度假区两个省级开发区,以及8个镇。沪宁高速等5条高速公路贯穿全境,京沪高铁穿城而过,上海轨道交通11号线延伸至昆山花桥。昆山人文荟萃,是顾炎武、归有光、朱柏庐等先贤的故乡,祖冲之曾在此担任县令。百戏之祖 昆曲发源于此。拥有 中国第一水乡 周庄。

作为江苏改革开放的缩影、全国县域发展的典型,昆山承载着中央、江苏省委和苏州市委的殷切希望。近年来,昆山始终牢记总书记的殷殷嘱托,按照省委省政府和苏州市委市政府统一部署,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,服务构建新发展格局,争当 强富美高 新江苏建设先行军排头兵,十三五 规划顺利实施,现代化建设试点、高水平全面小康各项任务圆满完成。昆山成为全国一个地区生产总值突破4000亿元、一般公共预算收入突破400亿元、工业总产值突破1万亿元的县级市,连续17年位居全国百强县市前列。



昆山市紧紧围绕“六专题一实践”工作主线,“一把手”书记带头学党史、办实事,通过强有力组织领导,立足百姓身边事、切身事、攻坚事,真正把民之所忧、民之所盼作为帮群众办实事、解难题的着力点,坚持把学习工作同总结经验、观照现实、推动工作结合起来,切实把学习教育的热度转化为解决问题、推动发展的工作力度。确保“我为群众办实事”实践活动出实效、践真章,让人民群众切实感受到了变化和实效。

广泛征集项目 汇清单

制定实施“我为群众办实事”实践活动工作方案,创新推行“六步工作法”,累计发布重点领域实事项目302个,遴选出“红管先锋”深化台商大陆“精神家园”建设、长三角地区户籍业务跨省通办等市级重点项目31项凸显昆山特色的市级重点项目。征

集惠民利民微实事项目1986个,其中长效项目1046个。建立市领导挂钩联系机制,确保各类项目有序推进。

紧盯民生诉求 解难题

为深入践行“两在两同”建新功行动,昆山市4245个基层党组织积极成立“党员战役先锋队”,成为全市打好疫情防控阻击战的关健力量。深入实施“红管先锋”书记项目,健全完善“五方议事”机制,优化拓展“城市通”平台功能,持续提升小区物业管理服务水平。依托新时代文明实践阵地,开设“家门口的暑托班”206个。接轨上海优秀医疗资源,与上海30余家知名三甲医院签订战略合作关系。对接上海优质教育资源,加速推动教师培训培养、新课程改革、家校合作研究等共建项目实施。昆嘉大联合成立“家庭建设”成长服务公益联盟,推进沿沪家

幸福安康工程创新发展。积极创建省级安全发展示范城市,扎实推进安全生产专项整治和既有建筑安全隐患排查整治,常态化开展“四不两直”安全生产检查,切实保障人民生命财产安全。

聚力助企惠企 促发展

全面打响“昆如意”营商服务品牌,推广“容缺受理”等服务模式,简化前置申报材料,极限压缩审批时限,实施重点项目“拿地即发证、出证即开工、完工即验收”全链条代办服务模式。紧抓昆山试验区扩区、《条例》实施的重要机遇,全域建设深化两岸产业合作试验区,推动昆山深度融合,推动台胞企业同等待遇、应享尽享,全面见效。大力实施制造业智能化改造数字化转型三年行动和“鹿朋”数字生态伙伴计划。推出“昆科贷”“昆贸贷”“昆链贷”“昆台融

等金融产品,设立运作总规模100亿元的产业发展引导基金、50亿元的台商发展基金、2亿元的天使投资基金,鼓励企业利用多层次资本市场做大做强,新增上市企业4家、累计达40家。

注重跟踪问效 提实效

昆山围绕“我为群众办实事”,创新实施“六步工作法”,建立了“征集公示-月报进展-过程监督-问题通报-绩效考核-建章立制”的闭环工作机制。突出领导干部以上率下示范作用,市四套班子领导逐一挂钩联系市级重点项目,开展走访调研,有效带动全市各板块各部门形成“一把手”总负责的推进落实机制。昆山市委巡回指导组深入各板块各部门进行督导,着力检视、整改和解决人民群众关注的急难愁盼问题,在全市上下形成了比学赶超的良好工作氛围。